

主业会与我(二)

在主业会内有许多点点滴滴无法尽述，但其中并无任何神秘，而每位成员皆依照创办人、主任及神父的教导，在个人的工作岗位上奋斗成圣。

2006年5月21日

主业会的照顾

主业会重视告解，因为藉由告解得以净化灵魂且与天主接近，如果个人有需要就可以直接与神父联络约好时间办告解，至少一星期一次，令笔者印

象最深刻的事是，笔者曾在公司上班时，想要约王神父办告解，经电话联络后，神父说他直接来找我，当时我非常惊讶，哪有神父直接来找教友听告解，而王神父总是带着惯常的笑容，骑着摩托车来看我，就在公司外的人行道听我告解，帮我赦罪，就这样笔者对王神父产生了依赖性，就是王神父的耐心及友谊，将我混乱的生活导入正轨。

记得在一九九三年一月一日早上6点27分小女出生于基隆一妇产科，当时天气很冷还下着雨，初为人父的我，早已将疲惫至之脑后，马上电话通知家人及王神父这个喜讯，之后家人陆续来看望我们，到了快11点王神父出现在眼前，全身淋湿，原来 he 由台北骑摩托车到基隆特别来看我们，并降福我们，我问他冷不冷，他直说不冷，其实当时早已被他的热情所感动。

在笔者的脑海中，王神父是非常的乐观永远面带笑容，只要我需要他，他就会出现在我身边，记得在一九九四年三月二十四日笔者接到主任通知，说明当天清晨监督欧华路主教过世了，要我们每个人为他念为亡者祷文，之后当笔者去向王神父告解，第一次看到神父如此伤心流泪，他说我们的父亲过世了，由此可见他对监督的敬爱。王神父于一九九七年回菲国担任牧职，笔者至今仍与他保持联络。

加入主业会

当一个人想要加入主业会需要经过一段敲门的时期，目的是要申请者清楚自己的圣召，这项圣召即是个人与天主所订立的盟约，表明愿意接受主业会的陶成方式，依照会内的生活规范（Norms）来渡祈祷生活，且必须经过当地的委员会，主任及神父的认可，因此进入主业会很难，但离开主业会却很容易，这完全出于个人的自

由意愿。主业会就像是一座大型的道理班，如创办人所说的：「主业会是生活最好的地方及死去最好的地方。」因为主业会仔细地看顾着会员属灵的生活。

笔者于一九九三年四月二十九日正式加入主业会，当天是晴空万里的好天气，就如同我的心情一样，但加入主业会并不表示自己变得百毒不侵，我们的软弱及缺点仍然存在；在现世的主业会内没有圣人，只是我们多了更多的恩宠，且倚赖主业会的协助，兄弟间彼此代祷及扶持下而成长；兄弟之间亲如手足，可说是属灵的亲情，但在会员之间多少会有看法不同的时候，会内强调兄弟间的纠正，这完全基于爱德，且藉此彼此要求鼓励。在会内每个人都有两个辅导，一位是主任属于物质生活的辅导，另一位是神父是属灵方面的辅导，使会员们在神修及物质方面都能够获得适当的指导。

第二次到罗马，又见梵蒂岗，梦想成真

二零零二年初我们接获教廷宣布，要在当年十月六日将主业会创办人真福施礼华列入圣品，我们又欢欣鼓舞地存钱准备再一次到罗马朝圣，距离一九九二年已经是十年之久，这次我们有更妥善的准备，当时男女生中心各自组团共有二十多人参加，而且是狄刚总主教带队。

就在当年一月内人又发现第五次怀了身孕，之前已流产了三次，这次我们更特别小心，内人开始请假在家休息，只有主日进堂才出门，遇到神父则请求神父降福胎儿，我们都已准备好迎接新生命的到来，而且检查出是男孩；小女的圣名是由圣施礼华（St. Josemaria）而来，叫做玛利亚•若瑟（Mariajose），正好反过来；这次可以名正言顺地叫若瑟•玛利亚了，但这将让我们重新评估罗马之行。

谁知到五月中旬产检时，发现胎儿失去了心跳，我们的心直线下坠，就好像受到天主重重的一击，特别是内人，但往好的方面想，我们又可以三个人一同去罗马了，到了快去罗马之前，内人抱怨我们为什么要花这么多钱去罗马呢？小女则担心要请那么多天假，回来功课会赶不上，我则说：

「如果我们有机会花一些钱到天堂一游，怎能不把握呢？」终于排出万难在十月五日飞往罗马。

这次的行程紧凑，人数也较多，能够彼此照应，也达成了我在第一次到罗马的心愿。第一天早上我们到圣施礼华在罗马的教堂参观及祈祷，堂内来往的人们络绎不绝，大家都虔诚地祈祷，之后转往圣保禄大殿，下午则参观圣伯多禄大殿，这次的心情与第一次到罗马的心情不同，第一次觉得罗马遍地古迹遗址，实在美极了，特别是天主教会在历史上所留下的点点滴滴，第二次来到罗马心中依然感动，但仍带着丧子的忧伤。

十月六日我们四点半起床用餐，五点半出发进场，早晨天气非常寒冷，之后太阳露脸，就变得格外温暖，又是一个万里无云的好天气。我们三人很幸运被分到第一区，在祭台的左侧，因为我们很早进场所以做得比较前面，其实比我们早到的人还很多。弥撒前合唱团带领大家唱圣歌，大家都安静地等待；弥撒在十点准时开始，教宗不再像以前一样走向祭台，而是藉由白色礼车绕行全场，因为参与的人数很多，所以花了一些时间，终于缓缓驶上祭台。这次教宗大不如前，他的背已弯了，左手因帕金森症而不断地颤抖，教宗在念经文时似乎有些吃力，不过他还是主持完整个礼仪，在宣圣的当时，身旁坐着多为年纪较长的会员，都默默的流泪，似乎表示着终于如愿以偿了。在领圣体时，仍有上千位神父送圣体，这次与上次不同的地方是，每位神父都有一位年轻人陪同撑着白色阳伞，非常壮观，事后才知道当时参与弥撒的成员超过四

十万人以上，真是盛况空前，离场时大家仅仅有条，非常顺利。

下午我们到了西班牙广场、破船喷泉及圣母大殿（Santa Maria Maggiore），当时满街都是来参加典礼的游客，因为我们胸前都挂了胸章，很容易识别，途中遇到了一位香港会员，大家都在分享早上的弥撒，我们都很感动教宗身体情况不好还努力的主持弥撒，但教宗的心情非常好，因为他看见了那么多的参与者，主业会的成员，如此敬爱他。香港会员问我们明天在哪一区，我们是在右侧的第六区，他告诉我要尽量靠近围篱，因为教宗会往那里经过，我就将他的话记在心里。

教宗座车停在我面前

十月七日我们仍在五点半出发进场，发现大家都知道诀窍，都靠着围篱坐，因为第六区靠近教宗的寝室，热情的群众都向窗口呐喊，希望教宗能到窗前向大家挥手，其中深深的感受

到成员对教宗的热爱。弥撒仍在十点准时开始，由主业会第三任监督蔡浩伟主教主持，过程庄严而隆重。在领完圣体时，大家都挤向围篱，我则被挤到围篱边动弹不得，但是为摄影教宗的最好位置，我要内人及小女留在原地不动，好在典礼结束后会合。

弥撒后大家都期待着教宗进场，教宗仍乘着白色礼车进场，教宗所到之处都充满着欢呼声，有时会有停顿的时刻，因为教宗最喜爱小孩，只要有人将孩子抱给他，他就会停下来亲吻孩子。不久有人示意，教宗座车就要到了，我的摄影机早已准备好，以放大镜头撷取最佳画面，终于见到教宗座车进入镜头，缓缓驶来，没想到，教宗座车停在我面前，我的手几乎能碰到他的衣袖，就在我正前方，此时尽快将镜头放远，以及时捕捉镜头，其中看见有四、五个孩子抱到教宗面前（见相片），这就是教宗座车停下来的原因，也是教宗驻停最久的一处，教宗逐一的亲吻他们，群众不断地惊

叹欢呼，此时发现自己已泪流满面，这真是最好的礼物。",1]); //-->，没想到，教宗座车停在我面前，我的手几乎能碰到他的衣袖，就在我正前方，此时尽快将镜头放远，以及时捕捉镜头，其中看见有四、五个孩子抱到教宗面前（见相片），这就是教宗座车停下来的原因，也是教宗驻停最久的一处，教宗逐一的亲吻他们，群众不断地惊叹欢呼，此时发现自己已泪流满面，这真是最好的礼物。

最值得一提的事，是在十月十日早上七点笔者先在圣伯多禄大殿作默祷，七点半我和男生中心的神父、会员、协助人及朋友约好在圣伯多禄大殿地下室，在历代教宗的墓穴（The tombs of S. Peter）其中一个波兰教堂参与弥撒，教堂正面挂着教宗最喜欢的圣母像，弥撒由谢宗茂神父主持，在我们隔壁有一队身穿制服的职业合唱团，也在举行弥撒，他们的歌声实在优美，当谢神父说到弥撒礼成

时，他们正好唱出韩德尔所做的「阿肋路亚」，给我们作了做好的结束。

之后我们到了大殿左侧的地窖参观，这必须事先预约，也有专人解说，介绍教会初期天主教徒的生活，为逃避迫害而躲因地窖中，其中还有圣伯多禄遗体停放的地方，而且有地下通道四通八达，而圣伯多禄大殿就建立在地窖的上方，对建筑工程而言，只能说是不可思议，真的应验了圣经上的话「匠人弃而不用的废石，反而成了屋角的基石」，整个天主教会的中心，就建立在这块基石上。

下午笔者与家人会合，与女生中心的会员一同准备到Basilica di S. Eugenio，圣施礼华的遗体将于晚上六点半，移灵至主业会总部圣母和平之后小堂内，结果其中一位女会员说他们一直在找我，因为我们三人被邀请到总部的圣母和平之后小堂内观礼，这真是天主莫大的礼物，我们是什么人物，哪堪得到这份厚礼，事情

的经过有天主巧妙的安排，内心只有深深地感谢天主，小堂内分成两层，一楼座位面对祭台左右两侧分列，因为灵柩要由中间经过安置于祭台下，该楼层多为来至世界各地的结婚会员，二楼出挑两排座位，围绕在小堂四周成U字形，安排为神父及独身会员，上下楼层总共容纳约两百人。

时间大约在七点二十分，有一位神父进来宣布，灵柩正离开Basilica di S. Eugenio在十分钟内到达，过了十分钟，又进来宣布灵柩已到，此时在座所有会员都更加恳切地祈祷，终于在手持木制十字架及香、蜡烛的神父们前导下，圣施礼华的灵柩由八位神父由肩扛进入教堂，因为棺木为木制重量很重，神父们都紧靠棺木，就像倚靠着心爱的人一样，紧跟着是总部的高阶神长，最后是两位助理副监督及监督蔡浩伟主教进堂。

灵柩转到祭台后方，由几位独身会员协助，将灵柩以红色布作绳子，下方

衬着黑色长型条板，将其滑入祭台下方，以铜质饰条装饰之玻璃柜中，此时全场充满了兴奋与喜乐气氛，大家不断地高唱「基督胜利（Christus vincit），基督为王，基督，基督，永世为王。」最后在场每个人都很有秩序地走向祭台前，亲吻主业会创办人圣施礼华的遗物后，结束了整个典礼。

至今我们回忆起当时的情景，内人及小女还不禁感叹地说：「这真是一趟天堂之旅。」

结语

在主业会内有许多点点滴滴无法尽述，但其中并无任何神秘，而每位成员皆依照创办人、主任及神父的教导，在个人的工作岗位上奋斗成圣。我们的喜乐来自于服从天主的旨意、战胜个人的软弱且根植于十字架，就像我们天上的母亲玛利亚一样，创办人不要我们效法他，但在敬礼圣母方面，他愿意我们效法他，在这五月圣

母月中，特别将我们的一切奉献给圣母，祈求在圣母玛利亚强有力的转祷，眷顾普世教会。

林豪

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-40/](https://opusdei.org/zhs/article/article-40/) (2026年1月13日)